

中美加强对话合作才是正道

中美高级官员近来互动增多，受到各方关注。与此同时，美国一些政界、商界和学界人士呼吁两国保持接触沟通，警告恶性竞争只会损害两国和世界利益，强调对话合作才是发展两国关系的正确选择。

正如美国政治学者，“软实力”概念提出者约瑟夫·奈最近在接受新华社记者专访时所指出的，过度夸大中美关系中竞争的一面而忽视合作的一面，有害无益。

美国政府应换位思考

一段时间以来，从扬言对华经贸科技领域“脱钩”、构筑“小院高墙”，到宣称要在关键领域对华“去风险”；从指责中国拥有改变美西方推崇的国际秩序的能力和意图，把中国视为“步步紧逼的挑战”，到强调美国将陆续讲中国“不爱听的话”等等，美国一些政客基于错误对华认知推出的政策和发表的言论让美国国内一些人士深感担忧。

比如，美国2024年总统选举民主党竞选人玛丽安娜·威廉森此前谈及“美国在中国周边有313个军事基地”。她质问：“你认为，他们（世界其他国家）是会将中国视作对全球安全更大的军事威胁，还是会将美国视作对全球安全更大的军事威胁？……我想帮美国照照镜子。”

美国国会一些议员经常在散播对华强硬言论方面扮演“领唱”角色。正因为如此，在近期美国国内呼吁妥善务实处理中美关系的理性言论中，国会议员民主党籍资深议员吉姆·海姆斯的态度引人关注。

海姆斯是众议院情报委员会首席民主党议员，在从前曾担任高盛集团高管。他日前对彭博社表示，担心美中之间的误判有升级为战争的风险。因此，他反对“不负责任的武力威胁”，希望与其他议员一起前往中国，以增进中美之间更多理解，缓解紧张关系。

海姆斯说，民主、共和两党成员都曾持续发表不负责任的对华言论，“真的令人担忧”。美国必须换位思考，才能理解中国是如何看待美国的。如果美国对中国的所有关切都采取忽视和搁置态度，那么“误判或犯错的可能性将大大增加”。

美国企业看重中国市场

美国拜登政府将“战略竞争”定义为当前中美关系的主题。这种过分强调竞争、持续泛化国家安全概念的做法

让不少看重且倚重中国市场的美国企业陷入两难。

美国芯片业巨头英特尔公司首席执行官帕特里克·格鲁辛格4月到访中国，是近段时间以来密集访华的美国商界领袖之一。他在华期间表示，在中国保持存在对英特尔至关重要，因为中国是世界上最大的市场之一，也是英特尔最重要的市场之一。

美国媒体报道，7月，美国三大芯片巨头——英特尔、高通、英伟达的高管前往华盛顿，劝说拜登政府停止正在考虑的更多对华半导体出口限制，认为美政府的行动“损害了他们在中国开展业务”。

格鲁辛格在7月举行的阿斯彭安全论坛上发表讲话提到了三家企业高管在华盛顿的会议，他说：“目前，中国占（英特尔）半导体出口25%至30%，如果减少中国市场，我就得减少工厂的建设……英特尔想要维持研发投入规模，就不能退出中国这一全球增长最快的市场。”格鲁辛格还说，三家企业也向国会强调了中国市场的重要性，“这是关乎我们未来战略性问题。任何缩窄进入中国市场渠道的政策都将反过来削弱我们在美国内投资于制造和研发的能力”。

美中贸易全国委员会今年5月发布的数据显示，2022年美国对华商品出口总额同比增长1.2%，其中油籽和谷物、半导体及零部件、石油和天然气、药品四大类商品位列出口额前四位。报告还指出，对华出口贸易支撑了美国多个经济领域，也惠及美国各地民众的生计，如对华商品和服务贸易为美国创造了106万个工作岗位。

天桥资本公司创始人、前白宫官员安东尼·斯卡拉穆奇日前也警告，中美关系持续恶化不符合美国利益，华盛顿在看待中美关系时“应该冷静一下”。

斯卡拉穆奇在接受彭博社采访时说，无论美国愿意与否，中国已经成为全球头号制造业大国，美国企业不可能迅速重置其位于中国的“阵地”。美国应该认识到，中国崛起对世界是有益的，使贫困人口减少，全球相互依存度更高，世界更加和平繁荣。发表对华强硬言论是美国两党政客的竞选策略，但从国际贸易原理的角度来讲，这条路线并不合理，不能促进美国消费者福祉，也无助于增加美国的就业。

中美合作使双方受益

近年来，从单方面发动贸易战、寻求供应链“去中国

化”，到在涉台、涉港、涉疆等问题上挑衅、抹黑中国，美方种种举动给中美关系带来了严重损害。然而，越来越多的美方人士认识到，打压、遏制换不来美国的所谓“再次伟大”，只会损害美国和美国人民利益，也会损害世界各国人民的利益。

美国丹佛大学国际关系学者科林·迈泽尔和凯莉·麦基日前在美国《国会山》日报撰文指出，将中国称为“敌人”对美中关系毫无帮助，美国政客应从反华狂热中冷静下来，促进美中之间实现更多交流。

近期，美国内围绕对华政策进行了一些反思，中美开展了一系列高层交往，进行了坦诚、深入、建设性沟通。特别是双方同意落实两国元首巴厘岛会晤共识，这为两国关系止跌企稳提供了契机。但基础仍然脆弱，前路依然坎坷。契机来之不易，值得珍惜更需要巩固。

中美同为世界重要国家，中美关系早已超出了两国范畴，两国加强合作不仅惠及彼此，也让全世界从中受益。当前，全球宏观经济金融稳定、气候变化、债务等问题都是紧迫的全球性挑战，应对这些挑战离不开中美两个大国协调合作。

在阿斯彭安全论坛上，美国前商务部长彭尼·普里茨克说，近期美国国务卿布林肯、财政部长耶伦和总统气候问题特使克里相继访华，美国要认识到对华接触的重要性。“诚然，我们处于同中国的竞争之中，但双方之间存在可以合作的领域且需要合作……我赞成接触，这极其重要。”

约瑟夫·奈日前在接受新华社记者专访时指出，美中之间拥有共同利益，应该开展合作并且双方都能从中受益。如果两国展现合作，双方对彼此的认知就会发生改变。美国和中国同为大国，双方应为两国关系建立一个指导性框架，一方面为竞争设定限制，另一方面寻求可能合作的领域，“这应该是我们的努力方向”。

斯卡拉穆奇也说，虽然美中在意识形态、思维方式和政治体制等方面存在诸多不同，但从长远考虑，双方应弥合分歧。“无论如何，我们是世界上两个最大的经济体，需要处理好双边关系。”

新华社记者 邓仙来
新华社华盛顿8月26日电

S 时评 hiping

“只求过得去，不求过得硬”“打着批评旗号，讲着表扬内容”“本应辣味十足，实则一团和气”……近年来，少数地方单位在民主生活会中存在的形式主义问题引发关注。当前，全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，要把开好专题民主生活会作为主题教育检视整改工作的一个重要载体，以及确保主题教育成效的一项重要举措，切实防止形式主义，防止蜻蜓点水、隔靴搔痒，避免流于形式、走过场。

避免民主生活会走过场，应直面“真情况”。各级党员领导干部要严格执行民主生活会制度，会前要全面梳理问题，坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，深挖问题症结，深刻进行党性分析，找准思想根源，有针对性提出改进意见；要结合反面典型案例进行剖析，举一反三，不能“空对空”，轻描淡写、隔靴搔痒，不能泛泛而谈，停留在表面、归结于客观。

避免民主生活会流于形式，应倡导“真批评”。相互批评，要坚持实事求是，讲党性不讲私情、讲真理不讲面子，坚持出于公心、直截了当、开门见山，既要防止以工作问题代替作风问题、以班子问题代替个人问题、以共性问题代替具体问题，又要防止以批评之名行恭维和变相表扬之实。被批评者，要有闻过则喜的雅量、虚怀若谷的气度，让批评者能够放下思想包袱，敢于“唱黑脸”、多说逆耳忠言。自我批评时，要联系实际、正视问题、触及思想，敢于自揭短处，决不能把自我批评变成自我表扬、把相互批评变成相互吹捧。

避免民主生活会缺乏实效，应抓好“真整改”。要把问题整改作为巩固提高主题教育成效的重要举措抓紧、抓实。对检查和反映出来的问题，应当制定整改措施，确定整改目标和完成时限。上级党组织派出的指导组等要从严从实加强督促指导，严防走入“多次召开民主生活会、多次重复查找问题、多次重复整改问题，但问题依然存在”的怪圈。

“夫唯病病，是以不病。”民主生活会只有坚持“团结一批评一团结”的方针，敢于揭短亮丑、真刀真枪、见筋见骨，点准了穴位，戳到了麻骨，开出了辣味，才能真正起到脸红心跳、出汗排毒、治病救人、加油鼓劲的作用。严防形式主义等问题，让正视“真情况”、开展“真批评”、实施“真整改”成为常态，才能让每一次民主生活会都成为一次严格的党内政治生活锻炼，让各级党员领导干部思想受到洗礼、灵魂受到触动、工作得到改进。

新华社记者 梁建强
新华社北京8月26日电

开好民主生活会须防形式主义

大英博物馆馆长因藏品流失事件宣布辞职

新华社伦敦8月25日电（记者 杜鹃 许凤）英国大英博物馆馆长哈特维希·菲舍尔25日宣布辞职，对博物馆先前没有充分调查藏品流失事件承担责任。

菲舍尔25日在一份声明中说，大英博物馆在2021年收到相关警示后没有作出应有的全面回应，“那次失职的责任最终必须由馆长承担。”

大英博物馆上周证实，馆方发现部分藏品“失踪、失窃或损坏”后，解雇了一名员工并报警。流失的藏品包括产自公元前15世纪至公元19世纪的黄金珠宝和玻璃器物等。

据英国报纸联合社报道，丢失的藏品被认为是在“相当长的一段时间内”被人拿走，其中一些藏品最终在亿贝网站上以远低于实际估价的价格出售。

英国广播公司此前曾报道说，一名艺术品商人和大英博物馆之间的电子邮件记录显示，馆方两年前就被告知可能存在藏品流失问题。按英国广播公司的说法，据信超过1500件藏品失窃、损坏甚至损毁。

目前，正在调查此案的伦敦警察局证实，警方问询了一名男子，但尚未逮捕任何嫌疑人。

大英博物馆成立于1753年，是世界上参观人数最多的博物馆之一，收藏800万件藏品。据报道，大英博物馆董事会已接受菲舍尔的辞呈，他将留任至临时馆长人选确认。



8月25日，河北省唐山市丰南区交警大队民警对辖区内中小学校、幼儿园校车进行安全检查登记。

新华社发

“大海不是垃圾箱”

——福岛民众怒斥政府言而无信

从15岁开始跟随父辈出海捕鱼，福岛县新地町渔民小野春雄在大海里讨生活已有56年。

新地所属的福岛县东部太平洋沿岸地区和茨城县大部分地区合称常磐。这里的海域是日本暖流与千岛寒流交汇的地方，是天然的优质渔场。“常磐货”曾是质优味美海产品的代名词，是东京等大城市水产批发市场中的“宠儿”。

但是2011年“3·11”大地震后，东京筑地市场的批发商都不愿意采购产自福岛的鱼类产品。直到前几年，福岛海产品的价格才恢复到地震前水平。本月24日，日本不顾国际社会强烈反对，启动福岛第一核电站核污染水排放。这令不少渔业从业者担忧生计。

“排海对我们来说是（关乎）生存的问题。”小野春雄说，日本首相和经济产业大臣来过福岛多次，但没有与渔民直接见过面，也没有问过渔民的意见。

更让渔民们无法接受的是政府的言而无信。小野春

雄说，渔民一直表示反对，但政府依然匆忙作出决定，这让渔民无法接受。

同样表示无法接受的还有家住磐城市的里见喜生。磐城市距离福岛第一核电站50多公里。里见喜生在市里经营着一家有300多年历史的温泉旅馆。他23日告诉新华社记者，2011年核事故发生后，福岛以外地方来的客人少了，外国游客更是几乎为零。近年游客量终于开始渐渐增加，但此次核污染水排海这样的新闻传遍全世界，受牵连的又是福岛。里见喜生说：“政府对福岛县渔民承诺不擅自排放核污染水，现在又要排放，所以政府说了谎。”

日本政府声称，不排空并撤掉核电站内储存核污染水的水罐，就不能腾出足够空间进行反应堆的报废作业，福岛就无法复兴。这在里见喜生看来，根本就是谎言。

他告诉记者，在福岛第一核电站所在的双叶町和大

熊町，政府不断投入大量资金，建造了很多漂亮的房子，但是现在只有10%有人住，12年前离开福岛的人中，大多数早已在外定居。“所以，不管花多少钱，政府说要复兴，现实就是人们不回来。”他说。

儿科医生谷津田阳是迁回双叶町的居民之一。福岛核事故发生后，福岛第一核电站周边42个市町村被下达疏散令。从去年6月开始，日本政府逐渐解除双叶町等地的疏散令。谷津田阳告诉记者，双叶町原先有7000多名居民，但到目前为止回来的只有80多人。他和老伴觉得故土难离，在去年疏散令解除不久就回来了，不过孩子们都选择留在北面宫城县的仙台市。

做了一辈子渔民的小野春雄说，他没有其他职业选择，就算鱼的价格低，他也会继续当渔民。他说：“这既有作为渔民的骄傲，也是希望消费者品尝到美味海鱼的心愿……政客们明白这些吗？大海不是垃圾箱呀。”他表示，已经加入要求日本政府和东京电力公司取消核污染水排海的原告团，将于9月上旬向福岛地方法院提起诉讼。小野春雄的三个儿子都是渔民。“现在我反对，是为了我的儿子们今后不至于为生活所迫。”

新华社记者

新华社东京8月26日电

两部门会商部署重点地区防汛防台风工作

据新华社北京8月26日电（记者 王聿昊 周圆）国家防总办公室、应急管理部26日组织防汛专题视频会商调度，与中国气象局、水利部、自然资源部联合会商研判强降雨和台风发展趋势，视频调度河南、安徽、江苏等省份，部署重点地区防汛防台风工作。

据气象部门预测，26日至28日，四川东部和南部、重庆、贵州、陕西东部和南部、山西中南部、河南、湖北、苏皖中北部、山东东部和南部、湖南、江西、广西等地有大到暴雨，部分地方有大暴雨、局地特大暴雨。

会商指出，此次降雨过程累计降雨量大、局地可能有极端强降雨，西南、江淮等地中小河流洪水、山洪和地质灾害、城乡渍涝等风险较高，今年第9号台风“苏拉”路径变化不确定性较大，防汛防台风形势复杂。

据新华社北京8月26日电（记者 王鹏）记者26日从在京举行的首届金熊猫奖新闻发布会上获悉，首届金熊猫奖评选活动将于9月19日至20日在四川成都举行，设电影、电视剧、纪录片、动画片四大单元奖项。张艺谋将担任本届金熊猫奖评委会主席。

据介绍，本届金熊猫奖评选活动中，电影单元设置最佳影片奖、最佳导演奖等9项奖项，电视剧单元设置最佳剧集奖、最佳导演奖等9项奖项，纪录片单元设置最佳纪录片奖、最佳导演奖等4项奖项，动画片单元则设置最佳动画片奖、最佳动画形象奖、最佳视觉效果奖3项奖项。9月20日举行的金熊猫盛典将现场揭晓评选结果。

金熊猫奖评选活动由中国文学艺术界联合会和四川省人民政府主办，每两年一届，永久落户四川。



8月26日，江苏省泰州市姜堰区高顾镇申俞村农民在采收芡实。初秋时节，各地农民抢抓农时开展农事活动，田间地头一派繁忙景象。

遗失声明

福建省莆田市仙游县郊尾镇长安村染建洪、张丽容夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份，号码为I350503759，声明作废。

2023年8月26日

（上接第1版）习近平强调，构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色优势产业，积极发展新兴产业，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，推动新疆迈上高质量发展的轨道，同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展，最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度，加强水利设施建设水资源优化配置，积极发展现代农业和光伏等产业园区，根据资源禀赋，培育发展新增长极。

要做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来，鼓励和引导新疆群众到内地就业，鼓励和支持内地人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工

作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出，做好新疆工作，关键是要坚持党的全面领导，切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育的成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部队伍建设理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍建设，严明政治纪律，坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职，优化干部结构，提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五指导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。